

Я. Г. Рьер

(Могилев, пединститут)

ИТОГИ И ЗАДАЧИ АРХЕОЛОГИЧЕСКОГО ИЗУЧЕНИЯ СРЕДНЕВЕКОВОЙ ДЕРЕВНИ МОГИЛЕВЩИНЫ

Ключом для понимания становления классового общества на нашей территории является изучение аграрных проблем. Формирование и развитие сельских структур определило особенности и характер феодального порядка в регионе. В современной историографии становится уже общим местом комплексное изучение исторических явлений с привлечением различных видов исторических источников, сотрудничество разных научных дисциплин. Указанное актуально и для изучения средневековой деревни.

Общезвестна ограниченность и, в общем, исчерпанность письменных источников по проблеме. Единичные отмечаются с эпохи становления государственности на нашей территории с начала II тыс. н. э., относительно массовые — с середины указанного тысячелетия. Опыт специального исследования средневековой деревни на основе данных археологии был предпринят нами в 70-е гг. Был обобщен накопленный к тому времени материал, среди которого преобладали сведения о курганных кладбищах сельского населения. Материалы с поселений были крайне ограниченными и сыграли вспомогательную роль. Исходя из специфики материала, удалось проследить характер расселения сельских жителей, их материальную культуру и отдельные аспекты развития общественных отношений. При анализе расселения была установлена его зависимость от лесной растительности и ставилась задача изучения истории лесов в регионе. Удалось выявить взаимосвязь между динамикой расселения и общественными процессами.

Проведенное затем сопоставление результатов проделанной работы с аналогичными процессами аграрного развития в других регионах Восточной, а затем и Центральной Европы (лесная зона от Рейна до Волги) продемонстрировало достаточно общий характер выявленных процессов, имевших, естественно, свои локальные особенности. Отмеченная общность проистекала от весьма су-

дественного влияния природной среды и связанных с ней демографических факторов на развитие аграрных порядков. Можно даже утверждать, что на начальных этапах формирования феодальных порядков отмеченное влияние было ведущим и определяло местные особенности, проявившиеся прежде всего в темпах и характере феодализации регионов.

Теперь, когда общая картина становления феодальной деревни в Восточной и Центральной Европе прояснилась (естественно, на уровне добытых к настоящему времени источников), можно определить новые задачи для региональных исследований. Причем важно, чтобы эти исследования велись в рамках общеевропейской современной традиции.

Самое серьезное внимание необходимо обратить на изучение системы: природа—демография—социальные процессы. Первые две составляющие системы все еще мало интересуют специалистов. Требуется совместный с природоведами микрорегиональный анализ почв и растительности, ландшафтов в их историческом развитии. Изучение демографических процессов и развития общинных порядков требует широких и плановых раскопок поселений, особенно селищ. Здесь тоже пока мало достижений. Необходимо также детальное исследование уже выделенных поселенческих агломераций с выявлением иерархии поселений в них, что прояснит процесс феодализации на микроуровне. В перспективе накопленные материалы позволяют сомкнуться с этнографическими данными позднесредневекового времени, что тоже является весьма актуальным. Нельзя не обратить внимание на активизацию уже начавшегося процесса изучения истории отдельных деревень от их возникновения до нового времени. Эти исследования желательно соединить с зарождающейся генеалогией. Отмечающееся возрождение краеведческого движения позволяет надеяться на успешное решение поставленных задач.